

新时代的 「她力量」

记者 冯维静文

(二)

为展现城市副中心妇女在各个领域各条战线上勇挑重担、积极作为，巾帼不让须眉的亮丽风采，通州区妇联围绕通州区产业发展、乡村振兴、基层治理等行业一线，推选8名优秀女性开设“巾帼先锋绽芳华——党建副中心巾帼暖心”优秀女性事迹。上期已刊登4名优秀女性，本期将继续刊登副中心女性在家庭和事业中展现“她”思想、“她”力量、“她”风采，激励全区各级妇联组织和广大妇女立足岗位、学习先进、争做最美巾帼奋斗者。

扎根审判一线的「三八红旗手」

午休时间，晋怡法官还在专心工作。窗外的阳光洒在她身上，使她干练的束发中夹杂的几缕银丝格外显眼。在审判执行岗位14个年头，晋怡用自己的坚守和对司法事业的挚爱赢得了人们的肯定，也获得了一项又一项荣誉：全国优秀法官、全国法院办案标兵、北京市先进工作者、北京市三八红旗手、首都最美巾帼奋斗者……

2010年，晋怡大学毕业就入职北京市通州区人民法院。在这10多年里，晋怡历经商事审判、调解仲裁、派出法庭和执行工作，无论哪种工作，她都认真对待，晋怡认为，“每种阅历都是一笔宝贵的财富”。

随着北京城市副中心建设提速加速，大量因重点工程、重点项目推进引发的民事纠纷涌入法院，自2014年起，晋怡担负起涉副中心建设的农村土地承包案件的专业化审理工作，公正高效地审理了涉及京秦高速建设工程、首环高速建设工程、棚户区改造项目等服务保障类案件500余件。

土地承包的案子很多都是棘手的骨头案，但在晋怡手里，剑拔弩张的矛盾总能迎刃而解。“别看晋怡法官身材娇小，但她内心强大，吃得苦、耐得烦，头脑里装满了办案的智慧。再大的困难仿佛都能在她面前‘樵枘灰飞烟灭’。”同事们说。

审理的台湖某村委会诉23位村民的土地承包纠纷案，通过多次实地勘察，与村民促膝长谈，化解群众心结，保障了影响通州135万老百姓日常供水的南水北调配套工程通州水厂的顺利开工。审理的潮县某村委会诉园林公司的土地承包纠纷案，创新提出“三第一、两并行”工作法，在受理案件后仅用20天，就解决了18亩土地的腾退问题，打通了首环高速建设的最后一百米。作为执笔人参与了北京市法学会重点调研课题《北京城市副中心建设法治保障问题研究》，以优秀等级结项。“晋怡服务副中心商事审判团队”，荣获第一届北京市法院模范审判团队称号。

晋怡常说的一句话是：努力让人民群众在每一个司法案件中



通州区人民法院执行局副局长 晋怡

感受到公平正义，不仅要牢记在心坎里，更要落实到行动中。入职十多年来，晋怡秉持着“速递正义 裁暖民心”的工作初心，审理各类民事商事案件10262件。到派出法庭工作后，晋怡和同事们大力推进一站式多元解纷网络建设，让人民群众在家门口享受解纷便利。她所带领的张家湾人民法庭被最高人民法院确定为全国服务型新型城镇化建设试点法庭，“4×3”工作体系入选最高人民法院“打造枫桥式人民法庭服务基层社会治理”典型案例。

「跨界选手」挑战科技尖端领域



天成通链科技公司首席运营官 吕雯

没有网络也能电子支付；把“钱”嵌入手表、手套等各类可穿戴设备中……在张家湾设计小镇的区块链应用创新实验室里，有许多这样科技感十足的应用场景。这里设计了大量“数字货币+自贸区智慧园区”应用场景，是全国数字货币试点工作开展以来，首个深度融合央行数字货币应用的区域性平台。项目背后，凝聚着天成通链科技公司首席运营官吕雯和团队的不懈努力。

看着吕雯在展厅里如数家珍地介绍，很难想象她并不是理工科背景出身，而是一位跨界“选手”，也是最早一批进军区块链技术的行业精英。厦门大学经济学博士毕业后，吕雯在一家知名央企

从事金融工作。随着互联网和金融科技的发展，她对区块链产生了浓厚兴趣，“我去啃外文资料，一遍遍梳理认识。”

自2020年来到城市副中心，吕雯和她的团队参与的都是重量级项目建设。“副中心有着非常好的发展机遇，政策红利叠加，可以说在全国绝无仅有。区块链技术是新兴市场，在城市副中心，我们可以找到非常多的用户需求和应用场景，形成先发优势，对创业型科技企业来说，这非常难得。”吕雯说。

区块链技术让生活变得更加便利，但攻克技术难关却非易事。“有一次，宋庄的画家王女士找到我了解，对图片溯源有什么好办法。”要怎么给一张图片发“身份证”呢？带着这个问题，吕雯和核心团队对国内外158家数字资产平台持续跟踪了1个多月，发现没有一家机构在数字资产身份标识上进行体现。“在一次研讨会上，我做出一个大胆的提议，要开发一个属于中国自己的数字资产标识。”

吕雯带领团队创造性地沿着图片边框加了一个紫色的“L”形标识，“说起来简单，可光这3个定位符号的精确度就让我们折腾了近1个月。我们前前后后改了36稿才成功。这个标识上有3个定位符号，扫码时，3个定位符都被精准识别，就能知道这幅画的信息，包括作者是谁，都有谁购买过，现在归谁所有。”

就这样，吕雯和团队突破了国内外的一项技术难关，从此，一张图片有了身份证！这项技术一经推出，就被广泛应用于IP保护与传播、文旅资源开发等多个领域。强大的区块链技术也在副中心建设中发挥独特作用。“今年，我们尝试逐步打通园区智能充电桩、智能售货机、自助咖啡机、智慧餐厅、物业收费等数字人民币支付场景，还将建设数字人民币可视化管理平台助力数字治理进程，探索形成可复制可推广的数字人民币全场景应用路径模式，助力城市副中心构筑数字人民币的区域示范高地。”

作为一名职业女性，吕雯比其他的创业者付出了更多。在数字人民币项目期间，吕雯正在孕期，妊娠反应剧烈，即便如此，她依然全身心投入，一直坚持到临产前一天还在工作。“对于我们来说，奔着自己热爱的方向，知道这件事是有意义的，就要坚持走下去。”

在田间地头「猫」出美画卷

来到西集镇沙古堆村，如果你问当地人谁是曹艳红，大家或许不能第一时间反应过来，但如果换种问法：“请问您知道曹家怎么走吗？”那当地人不仅能给你指路，遇到热心老乡直接就把您带到她家门口。在被誉为“樱桃第一村”的沙古堆村，曹艳红和她的阳光农场、田里花间民宿的知名度，绝不亚于当地的樱桃。

曹艳红是土生土长的沙古堆村人，几年前，她毅然辞去了在CBD一家广告公司的工作，回到熟悉的家乡，经营起阳光农场。西集镇毗邻大运河，农业历史悠久，远近闻名的“西集大樱桃”被农业部授予“国家地理标志”称号。良好的生态环境为“农业+”理念的落地生根带来巨大优势，当地涵盖采摘、餐饮、休闲等多元化服务的农场民宿产业越来越红火。

“我一直有个田园梦，希望成为一颗好种子，在美丽西集的沃土上生根开花。”曹艳红说，从最初组织村民对接中粮·盒马鲜生卖樱桃，到办起贯彻“农业+”理念的农场，她的农场逐渐发展成当地的知名IP，成为了城市副中心文旅产业发展的一个生动缩影。

但这只是她实现乡村田园梦的第一步。环球主题公园的开业，为曹艳红和她的农场带来了新机遇、新发展。

2021年，通州区公布第一批民宿名单，曹家阳光农场位列其中。紧接着，曹艳红果断抓住时机，在开业前拿到了环球主题公园的票务代理权，农场在提供原价代理票务服务的同时，还为民宿的客人免费提供往返环球主题公园的接送服务。自那时起，曹艳红的农场几乎每天爆满。而且，除了北京游客，天津、河北的游客也纷纷慕名而来。最火爆时，线上预订的页面都要排队等待。

“我们把村里厨艺好的大妈大婶，能说会道的大媳妇小媳妇、手脚麻利的大爷大伯都请过来帮忙，还请来希尔顿酒店的客服经理做培训。现在，村民不仅有活儿干，收入也比从前多了一倍。”曹艳红的民宿链接起了村里“上下游”，形成了红红火火的乡村经济产业链，带动乡亲们共同致富增收。

凭借着先进的经营理念、丰富的经验和成果，曹艳红的阳光农



通州区政协委员、北京曹家阳光农场创始人 曹艳红

场被评为四星级北京市休闲农业星级园区，曹艳红被市妇联和市农业农村局评为北京市休闲农业十大杰出女庄主，同时获得北京市农村工作先进个人荣誉称号。

“我们村最近的变化非常大，新建了乡村会客厅，做了墙绘，做了文创产品，在民宿和乡村会客厅展示、售卖，让游客更好地认识、了解西集的美丽风光和特色农产品，吸引更多游客前来打卡，增加村集体经济收入。”说起家乡变化，曹艳红满是骄傲和期许，她相信，在京津冀协同发展的大潮中，“大家都会越来越好。”

以最用情的「工匠」精神培育学生



通州区芙蓉小学党总支书记、校长 李福荣

在教育领域耕耘30余年，李福荣从校长、学校中层管理干部、副校长到教师，先后获特级“紫禁杯”优秀班主任、北京市优秀教师、北京市支教先进个人、北京市师德先进个人等荣誉称号。无论何时、何地、何岗，对她来说，始终不变的是对教育使命的思考与践行。

在一线教学的经历中，李福荣一直担任小学语文教学及班主任工作，因为对学生的关爱与创新的的教育教学方式，和学生建立了深厚的感情。无论怎样的班级，都能很快转变。遇到问题，李福荣总是想，这个问题用什么方法教育能不露声色地起到好教育效果呢？

“游戏”是她经常使用的方法。“乒乓球导管”游戏让学生们懂得了团结的重要性；“不到森林”游戏让学生们体会到了行动指挥的必要性；“动感击球”游戏让学生们感悟到要敢于承担责任……

“李老师的口中充满了幽默，我们经常是在笑声中受到教育。”她的学生这样说。一次，教室的黑板上被调皮的同学生划了一条粗粗的白线，这时李福荣走进了教室，“这颗卫星是谁发射的。”一句话把同学们逗乐了，搞恶作剧的同学不好意思地把白线擦了。还有一次，学生们商议送给老师教师节礼物，李福荣也加入了学生的行列，“我是全校闻名的喜欢收学生礼物的老师，而且收

礼相当挑剔，你们给我送礼定要投其所好，否则不能讨得我的欢心。我想要的礼物可比你们送的贵重得多，我想要我的学生头戴博士帽的照片，我的学生鲜红的获奖证书，我的学生自己编发的祝贺节日的手机短信……”几句话把同学们逗乐了。

“时尚”、“现代”是学生对李福荣的评价。体育课中有她和同学们一起跑步、打篮球、打排球的身影。课间有她和同学们一起跳皮筋、踢毽子、跳长绳的身影。假期她约同学们一起游泳、打羽毛球。学生中流行的一些新游戏、新词汇，李福荣也会玩，也能说上几句。最让同学们惊奇的是他们的老师不但会玩，而且很多时候比他们玩得好。就这样，在玩中，李福荣了解了学生的个性，发现了学生存在的问题，也适时地对学生进行了教育。

看着孩子们在学习中收获和成长，让李福荣感受到为人师者的幸福。这样的幸福还体现在很多方面。自担任学校党支部书记、校长以来，李福荣都要亲手为毕业生颁发毕业证书。曾经一名学生边双手接过毕业证书边对她说：“李校长，我喜欢您，您是最有魅力的校长。”面对学生发自肺腑的赞美，李福荣认为，只有学生真正认可学校的教育，对学校有深厚的感情，才能健康快乐成长。

“我特别喜欢这样一句话，有人说‘今天的教育其实就是明天国家的模样’。既然我们承载着这样一个使命，就有义务在社会各界的支持和帮助下，更好地做好家校社协同育人、同向同行的工作，用最好的教育给学生最适合的、最全面的成长。”李福荣说。未来她将立足本职，发挥芙蓉小学教育集团主校区书记、校长的作用，力争在德智体美劳五育并举以及家校社协同育人工作中做出特色，深化清新·融通办学理念，夯实芙蓉小学教育集团“培养具有民族底蕴国际视野得芙蓉学子”的育人目标，为城市副中心教育贡献芙蓉智慧和力量。